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รูปท่ี 2.1 การกําหนดหนวยการวัด  

http://winxp.postjung.com/1600527-blog-
193467.html 

2. มาตรฐานหนวยการวัดและตรวจสอบ 
2.1 ระบบของหนวยการวัด (The System of 
Units) 
          การกอตั้งสนธิสัญญาเมตริก ในป ค.ศ.1875 
นําไปสูการประชุม CGPM ครั้งท่ี 1 ซ่ึงการประชุมมีมติ
ใหตนแบบ (Prototypes) ใชเปนมาตรฐานปฐมภูมิ
สําหรับหนวยเมตร และหนวยกิโลกรัม เพ่ือนําไป
รวมเขากับหนวยของ วินาที ซ่ึงไดนิยามจาก
ปรากฏการณทางดาราศาสตรในสมัยนั้น เปนหนวย
พ้ืนฐาน 3 หนวยแรกของสนธิสัญญาคือระบบเมตริก 
(Metre Convention) 

 

 
รูปท่ี 2.2 การกําหนดหนวยพ้ืนฐาน 

http://www.howequipmentworks.com/physics/
basic_principles/units/units.html 

 
ในป ค.ศ.1954 ไดมีการรับรองหนวยแอมแปร เคลวิน 
และความเขมในการสองสวาง ตามลําดับ ใหเปนหนวย
พ้ืนฐานเพ่ิมเติมและในป ค.ศ.1960 ไดตั้งชื้อระบบ
หนวยท่ีประกอบดวยหนวยพ้ืนฐานท้ัง 6 วา 
International System of Unit หรอื SI จนในที่สุด
การประชุม CGPM ครั้งท่ี 14 ในป ค.ศ.1972 ไดเพ่ิม
หนวยโมล สําหรับปริมาณของสสารเขามาเปนหนวย
พ้ืนฐานอีกหนวยหนึ่ง สงผลใหระบบของหนวยวัดท่ี
ประกอบดวยหนวยพ้ืนฐาน 7 หนวย ดังเชนท่ีปรากฏใน
ปจจุบันนั่นเอง 
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2.2  มาตรฐานหนวยการวัด 
หนวยวัด (Unit) หนวยวัดในงานชางอุตสาหกรรม ใช
หนวยการวัดหลักอยู  3 ระบบ คือ 
    2.2.1. ระบบเมตรกิ  การวัดในระบบเมตริกเปน
หนวยการวัดท่ีนิยมใชในงานอุตสาหกรรมอยาง
แพรหลายในปจจุบัน ซ่ึงหนวยท่ีนิยมใชกันมาก คือ 
มิลลิเมตร เซนติเมตร เมตร และ กิโลเมตร  โดยท่ี  
     

 10  มิลลิเมตร (mm.)   =  1  เซนติเมตร(cm.) 
    100 เซนติเมตร(cm.)    =  1  เมตร (m.) 
    1000  เมตร  (m.)         =  1  กิโลเมตร (Km.) 
           
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
   2.2.2. ระบบอังกฤษ  การวัดในระบบอังกฤษมีหนวย
การวัด  คือ นิ้ว  ฟุต  หลา  ไมล เปนตน สวนใหญใน
งานเครื่องมือกลนิยมใชหนวยวัด นิ้ว ซ่ึงจะอยูในรูปของ

ทศนิยมหรือเศษสวน เชน   
8

1  , 
16

1 , 
32

1 , 
64

1  

และ 
128

1  

โดยท่ี 
     12  นิ้ว  = 1  ฟุต 
     3  ฟุต  = 1  หลา 
     1,760   หลา               = 1  ไมล 
 
 

 

รูปท่ี  2.4  หนวยวัดระบบอังกฤษ 
 

รูปท่ี  2.3  หนวยวัดระบบเมตริก 
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2.2.3.ระบบสากล (SI Unit = System 
International Unit)  
     มีหนวยวัดความยาวเปน เมตร เปนหนวยวัดระบบ
ใหม ไดมติจากท่ีประชุมนักวิทยาศาสตรหนวยวัด
นานาชาติ ครั้งท่ี 11 ณ. กรุงปารีส ประเทศฝรั่งเศสป 
พ.ศ. 2503 ใหใชหนวยวัดสากล โดยยึดระบบเมตริก
เปนหลัก ดังนั้นหนวยวัดระบบสากลจึงมีหนวยเหมือน
ระบบเมตริก  หนวย SI ไดกําหนดหนวยมูลฐาน 
ไว  7 หนวย คือ  

- ความยาวหรอืระยะทาง   เปน  เมตร       (m) 
- มวล                  เปน  กิโลกรมั  (kg) 
- เวลา                  เปน  วินาที  (s) 
- กระแสไฟฟา      เปน  แอมแปร  (A) 
- อุณหภูมิ                     เปน   เคลวิน  (K) 

( ทางเทอรโมไดนามิกส ) 
- ความเขมของแสงสวาง    เปนแคนเดลา  (cd) 
- ปริมาณของสาร       เปน โมล (mol) 

การอานคาหนวยการวัดระบบสากล 
          1.) ระบบอังกฤษ ใชหนวยการวัด ดังนี้ 
                    12 นิ้ว             =      1 ฟุต 
                     3 ฟุต             =     1 หลา 
                     1,760 หลา      =     1 ไมล 
         2.) ระบบเมตริก ใชหนวยการวัดดังนี้ 
                    10 มิลลิเมตร     =     1 เซนติเมตร 
                    10 เซนติเมตร    =     1 เดซิเมตร 
                    10 เดซิเมตร      =     1 เมตร 
                    10 เมตร          =     1เดคาเมตร 
                    10 เดคาเมตร    =     1 เฮกโตเมตร 
                    10 เฮกโตเมตร   =     1 กิโลเมตร 
 

รูปท่ี  2.5  หนวยวัดระบบสากล 
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  2.3  การเปล่ียนแปลงคาหนวยการวัด 
              การเปลี่ยนแปลงคาหนวยการวัด  จาก
ระบบเมตริกเปนระบบอังกฤษและจากระบบอังกฤษ
เปนระบบเมตริก  สามารถเปลี่ยนแปลงคาไดโดยใชคา
เปรียบเทียบ ดังนี้ 
  

ระบบเมตรกิเปนระบบอังกฤษ 
1    มิลลิเมตร    =   0.03937     นิ้ว 
1    เซนติเมตร  =   0.3937       นิ้ว 
1    เมตร           =   39.37         นิ้ว 
1   กิโลเมตร     =   0.6214       ไมล 

 
ระบบอังกฤษเปนระบบเมตรกิ 

1     นิ้ว        =    25.4       มิลลิเมตร 
1     นิ้ว        =    2.54        

เซนติเมตร 
1     นิ้ว        =    0.0254    เมตร 
1     ไมล      =    1.609      กิโลเมตร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี  2.6 การแปลงหนวยเวลา 
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2.3.1  การเปล่ียนหนวยการวัดจากระบบเมตริกเปนระบบอังกฤษ 
 
           ตัวอยางท่ี  1.
 (เปนนิ้ว) 

 จงเปลี่ยนหนวยความยาว  32  มิลลิเมตร ใหเปนหนวยความยาวในระบบอังกฤษ   

วิธีทํา จากตารางเปรียบเทียบความยาว  1  มิลลิเมตร           =   0.03937  นิ้ว 
                    ดังนั้น   ความยาว  32  มิลลิเมตร         =   0.03937 x 32 

       =   1.260  นิ้ว 
             คําตอบ         ความยาว  32  มิลลิเมตร         =   1.260  นิ้ว 
  
       ตัวอยางท่ี  2.
          วิธีทํา จากตารางเปรียบเทียบความยาว  1  เซนติเมตร   =   0.3937    นิ้ว 

 จงเปลี่ยนหนวยความยาว  20  เซนติเมตร ใหเปนหนวยความยาวในระบบอังกฤษ (เปนนิ้ว) 

  ดังนั้น          ความยาว  20  เซนติเมตร     =   0.3937 x 20 
                 =   7.874  นิ้ว 
                         คําตอบ      ความยาว  20  เซนติเมตร     =   7.874  นิ้ว 

  
2.3.2  การเปล่ียนหนวยการวัดจากระบบอังกฤษเปนระบบเมตริก 
 

  ตัวอยางท่ี  3.
  วิธีทํา จากตารางเปรียบเทียบความยาว  1  นิ้ว   =  25.4  มิลลิเมตร 

  จงเปลี่ยนหนวยความยาว  12  นิ้ว  ใหเปนหนวยความยาวในระบบเมตริก (มิลลิเมตร) 

  ดังนั้น   ความยาว  12  นิ้ว               =  25.4x12 
       =  304.80  มิลลิเมตร 

    คําตอบ   ความยาว  12  นิ้ว             =  304.80  มิลลิเมตร 
 

  ตัวอยางท่ี  4. 
  วิธีทํา จากตารางเปรียบเทียบความยาว  1  นิ้ว   =  2.54  เซนติเมตร 

จงเปลี่ยนหนวยความยาว  6  นิ้ว  ใหเปนหนวยความยาวในระบบเมตริก (เซนติเมตร) 

     ดังนั้น   ความยาว  6  นิ้ว                           =  2.54x6 
       =  15.24  เซนติเมตร 

    คําตอบ     ความยาว  6  นิ้ว               =  15.24  เซนติเมตร 
 

 


